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1
NRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqj

gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09
ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i=     (Model Question paper)

d{kk%&d{kk%&d{kk%&d{kk%& 12oh a12oh a12oh a12oh a Class 12th

fo"k;%&fo"k;%&fo"k;%&fo"k;%& vFk Z’kkL=vFk Z’kkL=vFk Z’kkL=vFk Z’kkL= Subject:- ECONOMICS
le;%&le;%&le;%&le;%& 3 ?k.Vs3 ?k.Vs3 ?k.Vs3 ?k.Vs Time:- 3 Hours
iw.kk Zd%&iw.kk Zd%&iw.kk Zd%&iw.kk Zd%& 100100100100 Maximum Marks :-  100

funsZ’k&funsZ’k&funsZ’k&funsZ’k& lHkh iz’u vfuok;Z gS AlHkh iz’u vfuok;Z gS AlHkh iz’u vfuok;Z gS AlHkh iz’u vfuok;Z gS A
Attempt all Questions.

¼¼¼¼ i ½½½½ iz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vadiz’u Øekad 1 ls 10 rd vfr y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 2 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 30 ’kCn½
Question No. 1 to 10  are very  Short  answer  type question. Each carries
2 marks. (Maximum word limit of answer - 30 words)

¼¼¼¼ i i ½½½½ iz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vadiz’u Øekad 11 ls 18 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 3 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 50 ’kCn½
Question No. 11 to 18  are Short  answer  type question. Each carries 2
marks. (Maximum word limit of answer - 50 words)

¼¼¼¼ i i i ½½½½ iz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vadiz’u Øekad 19 ls 24 rd y?kqmRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 4 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek 75 ’kCn½
Question No. 19 to 24  are Short  answer  type question. Each carries 4
marks. (Maximum word limit of answer - 75 words)

¼¼¼¼ iv ½½½½ iz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vadiz’u Øekad 25 ls 28 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 5 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&150 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&150 ’kCn½
Question No. 25 to 28  are long answer type question.  Each carries 5
marks. (Maximum word limit of answer - 150 words)

¼¼¼¼v½½½½ iz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vadiz’u Øekad 29 o 30 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gS A izR;sd iz’u ij 6 vad
vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&200 ’kCn½vkcafVr gS A ¼mRrj dh vf/kdre ’kCn lhek&200 ’kCn½
Question No. 29 to 30  are long answer type question.  Each carries 6
marks. (Maximum word limit of answer - 200 words).

¼¼¼¼vi ½½½½ iz’u Øekad 17] 18] 23] 24] 27] 28] 29 o 30 esa fodYi fn;s x;s gS Aiz’u Øekad 17] 18] 23] 24] 27] 28] 29 o 30 esa fodYi fn;s x;s gS Aiz’u Øekad 17] 18] 23] 24] 27] 28] 29 o 30 esa fodYi fn;s x;s gS Aiz’u Øekad 17] 18] 23] 24] 27] 28] 29 o 30 esa fodYi fn;s x;s gS A
Options are given with the question No. 17, 18, 23, 24, 27, 28, 29 & 30.
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iz’u 1 &iz’u 1 &iz’u 1 &iz’u 1 & lef"V vFkZ’kkL= esa fdldk v/;;u fd;k tkrk gS Alef"V vFkZ’kkL= esa fdldk v/;;u fd;k tkrk gS Alef"V vFkZ’kkL= esa fdldk v/;;u fd;k tkrk gS Alef"V vFkZ’kkL= esa fdldk v/;;u fd;k tkrk gS A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
What do you study in Macro Economics. ?

iz’u 2 &iz’u 2 &iz’u 2 &iz’u 2 & O;f"V vFkZ’kkL= dks O;fDrxr vFkZ’kkL= D;ksa dgrs gS \O;f"V vFkZ’kkL= dks O;fDrxr vFkZ’kkL= D;ksa dgrs gS \O;f"V vFkZ’kkL= dks O;fDrxr vFkZ’kkL= D;ksa dgrs gS \O;f"V vFkZ’kkL= dks O;fDrxr vFkZ’kkL= D;ksa dgrs gS \   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
Why do Individual Economics to Micro Economics ?

iz’u 3 &iz’u 3 &iz’u 3 &iz’u 3 & ^^oLrq dh oguh;rk** ,oa ^fVdkÅiu* cktkj dks fdl izdkj izHkkfor djrs^^oLrq dh oguh;rk** ,oa ^fVdkÅiu* cktkj dks fdl izdkj izHkkfor djrs^^oLrq dh oguh;rk** ,oa ^fVdkÅiu* cktkj dks fdl izdkj izHkkfor djrs^^oLrq dh oguh;rk** ,oa ^fVdkÅiu* cktkj dks fdl izdkj izHkkfor djrs
gS AgS AgS AgS A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
Portability of goods and durability of goods affect the extent of market.

iz’u 4 &iz’u 4 &iz’u 4 &iz’u 4 & ^^oLrq foHksn ,dkf/kdkfjd izfr;ksfxrk dh dlkSVh gS A** le>kbZ;s A ¼2½^^oLrq foHksn ,dkf/kdkfjd izfr;ksfxrk dh dlkSVh gS A** le>kbZ;s A ¼2½^^oLrq foHksn ,dkf/kdkfjd izfr;ksfxrk dh dlkSVh gS A** le>kbZ;s A ¼2½^^oLrq foHksn ,dkf/kdkfjd izfr;ksfxrk dh dlkSVh gS A** le>kbZ;s A ¼2½
Product differentiation in the key of Monopolistic competition. Explain
it.

iz’u 5 &iz’u 5 &iz’u 5 &iz’u 5 & eqnzk ^^ewY; ekid** ds dk;Z dks fdl rjg laiUu djrh gS Aeqnzk ^^ewY; ekid** ds dk;Z dks fdl rjg laiUu djrh gS Aeqnzk ^^ewY; ekid** ds dk;Z dks fdl rjg laiUu djrh gS Aeqnzk ^^ewY; ekid** ds dk;Z dks fdl rjg laiUu djrh gS A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
How does money function as “measuring of value”.

iz’u 6 &iz’u 6 &iz’u 6 &iz’u 6 & vkHkkl yxku fdls dgrs gS AvkHkkl yxku fdls dgrs gS AvkHkkl yxku fdls dgrs gS AvkHkkl yxku fdls dgrs gS A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
What is Quasi Rent ?

iz’u 7 &iz’u 7 &iz’u 7 &iz’u 7 & ^^dj ,d vfuok;Z Hkqxrku gS A** le>kvks A^^dj ,d vfuok;Z Hkqxrku gS A** le>kvks A^^dj ,d vfuok;Z Hkqxrku gS A** le>kvks A^^dj ,d vfuok;Z Hkqxrku gS A** le>kvks A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
“Tax in a compulsory deposit” Explain it.

iz’u 8 &iz’u 8 &iz’u 8 &iz’u 8 & o`gn m|ksxksa ls D;k rkRi;Z gS Ao`gn m|ksxksa ls D;k rkRi;Z gS Ao`gn m|ksxksa ls D;k rkRi;Z gS Ao`gn m|ksxksa ls D;k rkRi;Z gS A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
What do you mean by Major Industrial.

iz’u 9 &iz’u 9 &iz’u 9 &iz’u 9 & Hkkjr esa dqVhj m|ksx dh vko’;drk D;ksa gS AHkkjr esa dqVhj m|ksx dh vko’;drk D;ksa gS AHkkjr esa dqVhj m|ksx dh vko’;drk D;ksa gS AHkkjr esa dqVhj m|ksx dh vko’;drk D;ksa gS A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
Why do you need cottage industries in India.

iz’u 10 &iz’u 10 &iz’u 10 &iz’u 10 & izfr O;fDr vk; dh x.kuk fdl rjg djrs gS Aizfr O;fDr vk; dh x.kuk fdl rjg djrs gS Aizfr O;fDr vk; dh x.kuk fdl rjg djrs gS Aizfr O;fDr vk; dh x.kuk fdl rjg djrs gS A   ¼2½  ¼2½  ¼2½  ¼2½
How do you calculate “ Per Capita Income”

iz’u 11 &iz’u 11 &iz’u 11 &iz’u 11 & ^^O;f"V ,oa lef"V vFkZ’kkL= ,d nwljs ds iwjd gS A** le>kvks^^O;f"V ,oa lef"V vFkZ’kkL= ,d nwljs ds iwjd gS A** le>kvks^^O;f"V ,oa lef"V vFkZ’kkL= ,d nwljs ds iwjd gS A** le>kvks^^O;f"V ,oa lef"V vFkZ’kkL= ,d nwljs ds iwjd gS A** le>kvks   ¼3½  ¼3½  ¼3½  ¼3½
Micro and Macro Economics are complementary to each other. Explain
it.

iz’u 12 &iz’u 12 &iz’u 12 &iz’u 12 & lekU; ewY; ,oa cktkj ewY; esa laca/k fy[kdj fp= cukb;s AlekU; ewY; ,oa cktkj ewY; esa laca/k fy[kdj fp= cukb;s AlekU; ewY; ,oa cktkj ewY; esa laca/k fy[kdj fp= cukb;s AlekU; ewY; ,oa cktkj ewY; esa laca/k fy[kdj fp= cukb;s A ¼2$1½¼2$1½¼2$1½¼2$1½
Write the relation between Market price and normal price and draw a
diagram.
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iz’u 13 &iz’u 13 &iz’u 13 &iz’u 13 & ^^cSad vk/kqfud O;kikj ,oa m|ksx dh jh<+ dh gM~Mh gS A** Li"V dhft, A^^cSad vk/kqfud O;kikj ,oa m|ksx dh jh<+ dh gM~Mh gS A** Li"V dhft, A^^cSad vk/kqfud O;kikj ,oa m|ksx dh jh<+ dh gM~Mh gS A** Li"V dhft, A^^cSad vk/kqfud O;kikj ,oa m|ksx dh jh<+ dh gM~Mh gS A** Li"V dhft, A
Bank is the Back bone of Trade ? Explain it.   ¼3½  ¼3½  ¼3½  ¼3½

iz’u 14 &iz’u 14 &iz’u 14 &iz’u 14 & ykHk dh nj esa fHkUurk ds dksbZ rhu dkj.k fyf[k, AykHk dh nj esa fHkUurk ds dksbZ rhu dkj.k fyf[k, AykHk dh nj esa fHkUurk ds dksbZ rhu dkj.k fyf[k, AykHk dh nj esa fHkUurk ds dksbZ rhu dkj.k fyf[k, A   ¼3½  ¼3½  ¼3½  ¼3½
Write three causes of difference in the Rate of profit.

iz’u 15 &iz’u 15 &iz’u 15 &iz’u 15 & izR;{k dj fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[k, AizR;{k dj fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[k, AizR;{k dj fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[k, AizR;{k dj fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[k, A ¼1$2½¼1$2½¼1$2½¼1$2½
What do you mean by direct Tax ? Write 2 characteristics of it.

iz’u 16 &iz’u 16 &iz’u 16 &iz’u 16 & yksgk ,oa bLikr m|ksx dh rhu leL;k,Wa fy[kks Ayksgk ,oa bLikr m|ksx dh rhu leL;k,Wa fy[kks Ayksgk ,oa bLikr m|ksx dh rhu leL;k,Wa fy[kks Ayksgk ,oa bLikr m|ksx dh rhu leL;k,Wa fy[kks A   ¼3½  ¼3½  ¼3½  ¼3½
Write three problems of Iron and Steel Industries.

iz’u 17 &iz’u 17 &iz’u 17 &iz’u 17 & funsZ’kkad fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[k, AfunsZ’kkad fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[k, AfunsZ’kkad fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[k, AfunsZ’kkad fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[k, A ¼1$2½¼1$2½¼1$2½¼1$2½
What is Index Number ? Write its 2 characterestics.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

funsZ’kkad dh rhu lhek,Wa fyf[k, AfunsZ’kkad dh rhu lhek,Wa fyf[k, AfunsZ’kkad dh rhu lhek,Wa fyf[k, AfunsZ’kkad dh rhu lhek,Wa fyf[k, A
Write the three limitations of Index Number.

iz’u 18 &iz’u 18 &iz’u 18 &iz’u 18 & Hkkjr esa {ks=h; vlarqyu ds rhu dkj.k fy[kks AHkkjr esa {ks=h; vlarqyu ds rhu dkj.k fy[kks AHkkjr esa {ks=h; vlarqyu ds rhu dkj.k fy[kks AHkkjr esa {ks=h; vlarqyu ds rhu dkj.k fy[kks A   ¼3½  ¼3½  ¼3½  ¼3½
Write the causes of Regional Imbalances.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

xjhch ds rhu vkfFkZd dkj.k fy[kks Axjhch ds rhu vkfFkZd dkj.k fy[kks Axjhch ds rhu vkfFkZd dkj.k fy[kks Axjhch ds rhu vkfFkZd dkj.k fy[kks A
Write three economic causes of Poverty.

iz’u 19 &iz’u 19 &iz’u 19 &iz’u 19 & forj.k ds lhekar mRikndrk fl)kar dh vkykspuk,Wa fy[kks Aforj.k ds lhekar mRikndrk fl)kar dh vkykspuk,Wa fy[kks Aforj.k ds lhekar mRikndrk fl)kar dh vkykspuk,Wa fy[kks Aforj.k ds lhekar mRikndrk fl)kar dh vkykspuk,Wa fy[kks A   ¼4½  ¼4½  ¼4½  ¼4½
Write three criticism theory Marginal Productivity of Distribution.

iz’u 20 &iz’u 20 &iz’u 20 &iz’u 20 & ,d vPNh dj iz.kkyh ds y{k.k fyf[k, A,d vPNh dj iz.kkyh ds y{k.k fyf[k, A,d vPNh dj iz.kkyh ds y{k.k fyf[k, A,d vPNh dj iz.kkyh ds y{k.k fyf[k, A   ¼4½  ¼4½  ¼4½  ¼4½
Write special  features of a Good tax system.

iz’u 21 &iz’u 21 &iz’u 21 &iz’u 21 & jk"Vªh; vk; ys[kk iz.kkyh fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[, Ajk"Vªh; vk; ys[kk iz.kkyh fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[, Ajk"Vªh; vk; ys[kk iz.kkyh fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[, Ajk"Vªh; vk; ys[kk iz.kkyh fdls dgrs gS \ bldh nks fo’ks"krk,Wa fyf[, A
What  is  National  Income  Account  System ?  Write  its  two  character-
istics.      ¼2$2½     ¼2$2½     ¼2$2½     ¼2$2½
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iz’u 22 &iz’u 22 &iz’u 22 &iz’u 22 & fuEu vkadM+ks ds vk/kkj ij dqy ?kjsyq mRikn rFkk ’kq) ?kjsyq mRikn dhfuEu vkadM+ks ds vk/kkj ij dqy ?kjsyq mRikn rFkk ’kq) ?kjsyq mRikn dhfuEu vkadM+ks ds vk/kkj ij dqy ?kjsyq mRikn rFkk ’kq) ?kjsyq mRikn dhfuEu vkadM+ks ds vk/kkj ij dqy ?kjsyq mRikn rFkk ’kq) ?kjsyq mRikn dh
x.kuk djks Ax.kuk djks Ax.kuk djks Ax.kuk djks A   ¼4½  ¼4½  ¼4½  ¼4½
¼¼¼¼ i ½½½½ miHkksDrk oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRikn & 25]000 djksM+ :-miHkksDrk oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRikn & 25]000 djksM+ :-miHkksDrk oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRikn & 25]000 djksM+ :-miHkksDrk oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRikn & 25]000 djksM+ :-
¼¼¼¼ i i ½½½½ iwW athxr oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRikn &  10]000 djksM+ :-iwW athxr oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRikn &  10]000 djksM+ :-iwW athxr oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRikn &  10]000 djksM+ :-iwW athxr oLrqvksa ,oa lsokvksa dk mRikn &  10]000 djksM+ :-
¼¼¼¼ i i i ½½½½      f?klkoV O;; & 4]000 djksM+ :-     f?klkoV O;; & 4]000 djksM+ :-     f?klkoV O;; & 4]000 djksM+ :-     f?klkoV O;; & 4]000 djksM+ :-
Calculate the gross domestic Product and net domestic product from the
following data.
(i) Production of Consumer goods & services - 25,000 cr. Rs.
(ii) Production of  Capital good - 10,000 cr. Rs.

depriciation cost - 4000 cr. Rs.

iz’u 23 &iz’u 23 &iz’u 23 &iz’u 23 & csjkstxkjh nwj de djus ds fy, ljdkj }kjk fd;s x;s iz;Ru fyf[k, Acsjkstxkjh nwj de djus ds fy, ljdkj }kjk fd;s x;s iz;Ru fyf[k, Acsjkstxkjh nwj de djus ds fy, ljdkj }kjk fd;s x;s iz;Ru fyf[k, Acsjkstxkjh nwj de djus ds fy, ljdkj }kjk fd;s x;s iz;Ru fyf[k, A
Write the efforts made by Government to Remove unemployment.  ¼4½  ¼4½  ¼4½  ¼4½

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

f’kf{kr csjkstxkjh dks nwj djus ds mik; fyf[k, Af’kf{kr csjkstxkjh dks nwj djus ds mik; fyf[k, Af’kf{kr csjkstxkjh dks nwj djus ds mik; fyf[k, Af’kf{kr csjkstxkjh dks nwj djus ds mik; fyf[k, A
Write the suggestions for Removel of educated unemployment.

iz’u 24 &iz’u 24 &iz’u 24 &iz’u 24 & fuEu vkadM+ks dh lgk;rk ls ysfLi;j ;k ik’ps fof/k }kjk lwpdkad dhfuEu vkadM+ks dh lgk;rk ls ysfLi;j ;k ik’ps fof/k }kjk lwpdkad dhfuEu vkadM+ks dh lgk;rk ls ysfLi;j ;k ik’ps fof/k }kjk lwpdkad dhfuEu vkadM+ks dh lgk;rk ls ysfLi;j ;k ik’ps fof/k }kjk lwpdkad dh
x.kuk djks Ax.kuk djks Ax.kuk djks Ax.kuk djks A   ¼4½  ¼4½  ¼4½  ¼4½

Calculate the Index Number Laspeyer’s or Paasch’s Index from follow-
ing data.

             vk/kkj o"kZ”             vk/kkj o"kZ”             vk/kkj o"kZ”             vk/kkj o"kZ”  pkyw o"kZ pkyw o"kZ pkyw o"kZ pkyw o"kZ
oLrqoLrqoLrqoLrq ek=kek=kek=kek=k ewY;ewY;ewY;ewY; ek=kek=kek=kek=k ewY;ewY;ewY;ewY;
A 12121212 1 01 01 01 0 1 51 51 51 5 12121212
B 15151515 0 70 70 70 7 2 02 02 02 0 05050505
C 24242424 0 50 50 50 5 2 02 02 02 0 09090909
D 05050505 1 61 61 61 6 0 50 50 50 5 14141414

                                                     Base Year””””     Current Year

 Comnodity  Quantity Price Quantity Price

A 12121212 10101010 15151515 12121212
B 15151515 07070707 20202020 05050505
C 24242424 05050505 20202020 09090909
D 05050505 16161616 05050505 14141414
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vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

funsZ’kkad dk egRo fy[kks AfunsZ’kkad dk egRo fy[kks AfunsZ’kkad dk egRo fy[kks AfunsZ’kkad dk egRo fy[kks A
Write the importance of Index number.

iz’u 25 &iz’u 25 &iz’u 25 &iz’u 25 & fjtoZ cSad ds oftZr dk;ksZa dks fyf[k, AfjtoZ cSad ds oftZr dk;ksZa dks fyf[k, AfjtoZ cSad ds oftZr dk;ksZa dks fyf[k, AfjtoZ cSad ds oftZr dk;ksZa dks fyf[k, A   ¼5½  ¼5½  ¼5½  ¼5½
Write Prohibited function of Reserve Bank of India.

iz’u 26 &iz’u 26 &iz’u 26 &iz’u 26 & eqnzk izlkj fdls dgrs gS A bldk d`"kdksa] miHkksDrkvksa ,oa Jfedksa ij D;keqnzk izlkj fdls dgrs gS A bldk d`"kdksa] miHkksDrkvksa ,oa Jfedksa ij D;keqnzk izlkj fdls dgrs gS A bldk d`"kdksa] miHkksDrkvksa ,oa Jfedksa ij D;keqnzk izlkj fdls dgrs gS A bldk d`"kdksa] miHkksDrkvksa ,oa Jfedksa ij D;k
izHkko iM+rk gS AizHkko iM+rk gS AizHkko iM+rk gS AizHkko iM+rk gS A                  ¼2$1$1$1½                 ¼2$1$1$1½                 ¼2$1$1$1½                 ¼2$1$1$1½
What is Inflation ? What are the effects on farmers, consumers and
labourers.

iz’u 27 &iz’u 27 &iz’u 27 &iz’u 27 & C;kt ds dqy vaxksa dk o.kZu djks AC;kt ds dqy vaxksa dk o.kZu djks AC;kt ds dqy vaxksa dk o.kZu djks AC;kt ds dqy vaxksa dk o.kZu djks A   ¼5½  ¼5½  ¼5½  ¼5½
Describe the elements of Gross Interest.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

etnwjh ds vk/kqfud fl)kar dh O;k[;k dhft, Aetnwjh ds vk/kqfud fl)kar dh O;k[;k dhft, Aetnwjh ds vk/kqfud fl)kar dh O;k[;k dhft, Aetnwjh ds vk/kqfud fl)kar dh O;k[;k dhft, A
Explain the Modern theory of wage.

iz’u 28 &iz’u 28 &iz’u 28 &iz’u 28 & jk"Vªh; vk; ds ekiu dh mRikn fof/k dh ewY; o`f) fof/k dks le>kb;s Ajk"Vªh; vk; ds ekiu dh mRikn fof/k dh ewY; o`f) fof/k dks le>kb;s Ajk"Vªh; vk; ds ekiu dh mRikn fof/k dh ewY; o`f) fof/k dks le>kb;s Ajk"Vªh; vk; ds ekiu dh mRikn fof/k dh ewY; o`f) fof/k dks le>kb;s A
Explain the value added method of product method for measuring national
income.   ¼5½  ¼5½  ¼5½  ¼5½

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

jk"Vªh; vk; dh x.kuk dh dfBukb;kW fyf[k, Ajk"Vªh; vk; dh x.kuk dh dfBukb;kW fyf[k, Ajk"Vªh; vk; dh x.kuk dh dfBukb;kW fyf[k, Ajk"Vªh; vk; dh x.kuk dh dfBukb;kW fyf[k, A
Write the difficulties in calculating national income.

iz’u 29 &iz’u 29 &iz’u 29 &iz’u 29 & yxku ds foLr`r [ksrh ds fl)kar dh rkfydk ,oa fp= lfgr O;k[;kyxku ds foLr`r [ksrh ds fl)kar dh rkfydk ,oa fp= lfgr O;k[;kyxku ds foLr`r [ksrh ds fl)kar dh rkfydk ,oa fp= lfgr O;k[;kyxku ds foLr`r [ksrh ds fl)kar dh rkfydk ,oa fp= lfgr O;k[;k
dhft, Adhft, Adhft, Adhft, A    ¼2$2$2½   ¼2$2$2½   ¼2$2$2½   ¼2$2$2½
Explain the theory of Rent under Extensive cultivation with the help of
Table & diagram.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

le;kuqlkj etnwjh ds xq.k ,oa nks"k fyf[k, Ale;kuqlkj etnwjh ds xq.k ,oa nks"k fyf[k, Ale;kuqlkj etnwjh ds xq.k ,oa nks"k fyf[k, Ale;kuqlkj etnwjh ds xq.k ,oa nks"k fyf[k, A      ¼3$3½     ¼3$3½     ¼3$3½     ¼3$3½
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Write the merits and demerits of Time wages.

iz’u 30 &iz’u 30 &iz’u 30 &iz’u 30 & jktLo dk egRo fyf[k, AjktLo dk egRo fyf[k, AjktLo dk egRo fyf[k, AjktLo dk egRo fyf[k, A   ¼6½  ¼6½  ¼6½  ¼6½
Write Importance of Finance.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

lkoZtfud foRr ,oa futh foRr esa varj fyf[k, AlkoZtfud foRr ,oa futh foRr esa varj fyf[k, AlkoZtfud foRr ,oa futh foRr esa varj fyf[k, AlkoZtfud foRr ,oa futh foRr esa varj fyf[k, A
Write the differance between public finance and private finance.

--------------XX--------------


